

县应急管理局

防风险 除隐患 保安全 促发展

——2024年金湖县应急管理工作综述

筑牢安全防线，守护一方平安。2024年，面对各类安全风险交叉叠加、极端天气多发频发的多重压力，金湖县应急管理局在县委、县政府坚强领导下，认真学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产、应急管理和防灾减灾救灾重要指示批示精神，始终坚持人民至上、生命至上、安全第一，扛牢守住安全稳定底线的重大责任，在服务全县经济社会发展中定好位，在履行应急部门职能职责上勇担当，全力抓好安全生产、应急管理和防灾减灾救灾各项工作任务，为全县高质量发展、人民安居乐业保驾护航。



坚持高位推动，压紧压实安全生产责任

县委、县政府高度重视，多次召开会议研究部署安全生产工作，商讨解决安全生产重大难题。“春节”“五一”“国庆”等重要时间节点，县四套班子领导带队督查安全生产，压紧压实各方安全责任，推动各项工作有效落实。组织“知行学堂”安全生产和突发事件应急处置专题培训班，全县各级党政领导干部480人参加学习，安全发展理念得到进一步强化。

充分发挥县委办牵头抓总作用，成立县级9个安全生产巡查督导组，成立1个责任落实专项督导组，实行“9+1”联动督导机制，分别对属地和重点部门安全生产工作开展每月不少于1次的巡查督导，督促落实属地管理责任和部门监管责任。聚焦重点工作任务，不定期“点对点”下发工作《提示函》，督促各单位落实省、市、县各项工作部署和要求，全面细致排查风险隐患，严防各类生产安全事故发生。

严格落实企业主要负责人、实际控制人“第一责任”制，深入开展“四不两直”检查、部门联合检查、突击夜查等，倒逼企业落实安全生产主体责任。2024年已对企业主要负责人、安全管理人员开展全覆盖安全警示教育，对重点企业主要负责人开展逢查必考、“一述三评”活动，强化企业安全发展意识。



优化工作举措，助推安全监管提质增效

创新实施安全监管“123”工作法。强化隐患排查整改，对企业存在的一般安全隐患，第一次发现时出具《提醒函》，告知企业隐患整改的方法和整改期限，并督促企业按照规定时间完成整改；第二次发现未整改的，下发《督办单》并进行书面警告，告知其可能面临的处罚事项和金额；若第三次检查被发现仍未整改的，将依法进行行政处罚。该工作法将普法教育作为执法首要理念，为企业留足整改时间，同时也营造了良好的营商环境。

组织“上门式”现场安全培训。坚持理论教学与现场教学相结合，组织安全监管人员培训，将培训课堂“搬进”企业一线，以企业生产车间为教学场景、日常业务工作为教学内容，讲解如何开展安全检查、如何排查安全隐患，着力解决基层安全监管中出现的“查什么、怎么查、查不出来”等问题，提高安全监管人员精准发现问题隐患的能力。2024年已实现对各个镇街、开发区和驻金农场全覆盖培训，共566人参加学习。

推进“邀约式”检查服务。坚持“执法先送法、监察先服务”理念，将执法与服务相结合，企业根据需求，主动邀请执法监管部门入企检查和指导，执法监管部门以问题为导向，对企业厂内车间、经营场所的重点部位和隐患点开展“靶向式”检查和指导服务，同时，采取边检查边培训的方式，现场进行安全管理讲解，帮助受检企业解决“查什么、怎么改”的问题，扩大服务效果。截至12月底已服务企业69家次，提出建议189条。



本版组稿：付善兵
本版责编：顾仕权
联办邮箱：zgjhgssq@126.com



深化专项治理，防范化解重大安全风险

制定全县安全生产治本攻坚三年行动实施方案和2024年重点工作清单，聚焦33项重点工作任务，督促各镇（街道）开展重大事故隐患排查整治。部门、企业、专家实施“三联动”，对重点企业“开小灶”“重点帮扶”，开展针对性指导，并落实隐患整改闭环机制，实现重大事故隐患动态清零，2024年全年排查的514项重大事故隐患及省市督导交办99条问题隐患都已全部完成整改。

稳步推进粉尘涉爆和铝加工（深井铸造）深度治理，聘请安全专家对安全管理薄弱的涉粉企业开展技术指导，提高企业安全管理水平。推进企业安防措施升级改造，把铸造区域硬隔离措施和轻质屋顶改造作为“控得了”事故的关键措施，积极构建深井铸造企业“精准画像”，目前2家深井铸造企业已完成防爆墙砌筑、轻质屋顶改造和监控视频可回放、可追溯升级。

扎实推进“厂中厂”治理。采取“以村保镇、以镇保县”的方式，摸清出租方和承租企业底数，建立出租方和承租企业“一本账”。紧盯现场管理、疏散通道、动火作业、危化品使用等重点事项，加大隐患排查整治力度，对发现的问题，形成清单集中交办，督促落实整改措施。专项治理开展以来，共检查“厂中厂”427家次，发现并整改隐患1678条，累计打通“生命通道”132处，清退不具备安全条件的承租企业21家，全覆盖签订安全管理协议234份和安装“一键响铃”报警装置368套。

深化危化领域企业深度检查服务。邀请省、市级专家，采取“化工专家+”模式，对全县化工、医药企业开展深度检查指导服务，围绕设计、工艺、设备、仪表、安全管理5大类，对辖区重点企业逐一进行全面深入“体检”，帮助企业排查深层次的安全隐患并指导落实整改措施，保证企业安全生产、健康发展，活动开展以来共排查问题隐患133条，已全部整改完成，进一步提高了企业安全风险管控能力。

健全应急体系，着力提升应急救援能力

灾害防范。统筹规划全县应急物资储备种类和布局，建立了县、镇两级应急物资保障体系。组织开展应急物资调查建库工作，每年汛期来临前，赴各物资储备库全面普查现有各种应急资源，确保自然灾害发生时能够快速调用应急物资。

优化应急队伍建设。在现有15支县级专业应急救援队伍、11支基层综合性应急救援队伍和25支依托企业组建的社会救援力量基础上，成立了31名以退役军人为主的“金湖县应急管理局综合应急救援队”，参与处置危化、工贸行业生产安全事故、自然灾害等应急救援工作，并组织55名应急救援队员进行实战培训，通过理论学习、技能实训，全面提升参训人员应急处置能力，为应急救援工作奠定坚实基础。



完善应急预案体系。牵头修编《金湖县突发事件总体应急预案》、4个事故灾害类和2个自然灾害类专项应急预案，指导督促各行业主管部门修订34个专项应急预案，对其中9个常见事故预案简化编制成应急工作手册。指导8个镇街构建“1+13+X+Y”基层应急预案体系，即1件镇街总体应急预案+13件共性专项应急预案+X件个性专项应急预案+Y件村居现场处置方案、生产经营单位应急预案。

开展应急预案演练。结合季节灾害特点和风险因素，围绕近年来易发高发的突发事件类型，制定年度县级专项预案应急演练计划，组织多部门、多层级参与应急演练活动，包括建筑工程事故、城镇燃气事故、特种设备事故、灾害性天气转移避险等9个县级专项应急预案演练，每年投入演练经费30万元。

筑牢防灾减灾防线。建立防灾减灾救灾联动机制，应急、气象、发改、水务等部门相互配合，密切关注极端天气预警信息，并建立沟通联系机制，及时发布应对工作提示单，提醒做好自然

